

林鄭：80萬伙公屋非「封頂」 續為基層織安全網

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港房屋供應需求殷切，行政長官林鄭月娥日前接受傳媒專訪時表示，80萬公屋單位已經足夠，被指是為公屋數目「封頂」。她昨日出席一個場合時表示，房屋於香港是一個非常敏感的議題，接受專訪時提及有關房屋政策的內容與施政報告中完全沒有分別。她強調，並不是說80萬是「封頂」數目，而出租公屋是特區政府為基層市民提供房屋的安全

網，故會一如既往為基層家庭編織這個房屋的安全網，並有決心盡量減短他們的輪候時間，但先決是要有土地供應以多建房屋。林鄭月娥昨日表示，置業是社會上十分強烈的訴求，包括要求政府透過房委會重新啟動「租者置其屋」以買回自己出租的公屋單位；去年房委會推出首個「綠置居」計劃，超額認購十多倍；房委會的「富戶政策」引來很多關注，甚至反對。

「綠置居」不影響輪候時間

她說：「這3個現象其實反映在出租公屋中，有些家庭經濟狀況比較好子女已長大，他們都希望能置業，所以我在房屋政策中提出新建的公營房屋多些以『綠置居』提供，以滿足這個公屋住戶置業的訴求。」她續說，有人誤以為相關政策會直接影響現時出租公屋家庭的輪候時間，其

實不然，因「綠置居」是賣給已居於出租公屋單位者，他們必須將出租公屋單位騰出來給輪候公屋的家庭；或出售予一些已在輪候公屋名冊上並完成評估者，故基本上不會影響到輪候時間。

定價願聽社會意見

林鄭月娥指出，不論居屋或「綠置居」也不是緊貼樓價，而會按當時情況作折扣或補貼，故日後賣出去時候要補回差價，

特區政府樂意就定價問題聆聽社會意見。她並強調，並不是說80萬為公屋「封頂」數目，惟指作為一個社會房屋的安全網，80萬或可應付到每一段時間最基層家庭的要求。她指現時已有約75.6萬個出租公屋單位，且每日都在興建公屋單位，她已要求房屋委員會全面看看現時的地盤中，哪些單位或屋邨應該保留做出租公屋，哪些可轉做「綠置居」，實際數目有待房委會評估。

中環共享空間 市民有得歎

打通中心地帶六條街 有WIFI休憩綠化特色壁畫

香港文匯報訊（記者 翁麗娜）位於中環中心地下逾2.8萬平方呎的社區空間，經市建局進行大半年翻新工程後，現已開放予市民自由進出，能通達永安街、同文街、興隆街、鐵行里、機利文街及機利文新街六條街道。該空間提供約1萬平方呎的公共用地，並同時興建一個可容納近200人的多用途活動室。市建局主席蘇慶和昨日在開幕禮上表示，希望藉此社區空間打通中環中心一帶，並連結中環街市及嘉咸街，推廣中環地區特色。

中環中心自1999年落成後，其地庫部分一直用作政府、機構及社區用途，市建局今年初收回原本租予非牟利機構的舖位後，於1月展開翻新工程，搖身一變成為「H6 CONET」社區共享空間，內有多張長椅，更有多幅描繪街道舊貌的壁畫，並設有WIFI，為市民提供休憩、綠化及公共空間。

經翻新後的共享空間，讓中環中心重新駛通至附近6條街道外，省卻以往前往該6條街道要繞路的麻煩。蘇慶和表示，市建局亦會與政府合作為6條街道進行美化工程，預計於明年底或2019年初完成。

三成空間以1元租予社企

市建局總經理（規劃及設計）歐俊豪表示，共享空間內約40%地方用作市民休憩用地，約33%空間以象徵性1元租金已租



予7間社會服務團體作辦公室3年，但它們需支付管理費。蘇慶和表示，市建局投放不少資源，以新思維締造這個社區共享空間。他指「CONET」的5個英文字母取自 Community（社區）的「C」、Open Space（公共空間）的「O」及 Network（網絡）的「NET」，希望推動共享概念，提供一個「連繫社區、讓市民共享」的空間。上環「市區更新探知館」遷入發展局局長黃偉倫於開幕禮上致辭時表示，本港樓宇老化情況預計於未來二三十年後變得嚴重，市區更新非常重要，他認同市建局近年推動項目時，盡量保留地區特色的做法。昔日位於上環新紀元廣場6樓的「市區更新探知館」亦搬遷至公共空間，為市民提供重建發展、樓宇修復、保育及文化的資訊，透過AR技術及互動多媒體設施等，教育公眾有關市區更新的議題。館內亦設有「舊區實景體驗」以重現板間房、籠屋及「閣仔」的實境，讓公眾了解舊區的居住問題。



西九新動力聯同公大昨在尖沙咀檢驗維港海水。香港文匯報記者曾慶攝

香港文匯報訊（記者 文森）維港渡海泳明天舉行，將是賽事逾40年來重返尖沙咀至灣仔賽道。西九新動力聯同香港公開大學科技學院昨日在尖沙咀檢驗維港海水，結果平均水質令人滿意，適宜游泳。立法會議員梁美芬指出，施政報告雖有在改善維港水質上著墨，但認為政府仍需增加資源長期改善。

西九新動力自2012年3月起採集及檢驗維港水質，協助檢驗的公大科技學院院長何建宗指出，水質污染情況於開始時最嚴重，但持續改善。他表示，昨日下午尖沙咀近岸的水質令人滿意，在參考荷蘭標準所定的指標，滿分為15分下，綜合得分達11分至12分，程度屬一般至良好，適合游泳。

大腸桿菌值低於政府標準

他續說，是次驗水分別抽驗維港淺、中、深三層水質，淺層有13分至14分，4米水深中層有11分至12分，8米深層為8分至9分。他指5分以下則不適宜游泳，淺層成績理想，深層則有待改善，呼籲明天參賽泳手不要潛水。他並指出，上星期也曾檢驗海水的大腸桿菌值，發現100毫升水中有200顆大腸桿菌，低於政府610顆的標準，屬第二級水平。

行政長官林鄭月娥在施政報告中也有提及維港水質，指當局正就污水系統改善工程及雨水渠旱季截流器建造工程進行招標，梁美芬希望政府增加資源全面改善水質，「每年1億(元)唔夠，要100億(元)」，並提出5年計劃，希望政府在顧問報告出爐後實行。

她續說，曾處理不少維港沿岸市民提出的水臭個案，認為現時水質只是僅可接受，油麻地等有避風塘地區的情況最為惡劣，冀政府可從海床做起，全面改善水質。

醫局事故通報 9宗留嘢病人體內

香港文匯報訊（記者 文森）醫管局昨日出版最新一期《風險通報》，公佈公立醫院於今年4月至6月期間，合共呈報的13宗醫療風險警示事件，包括9宗手術及或介入程序後遺留醫療物料在病人體內的個案、兩宗病人自殺個案、1宗妊娠死亡個案及1宗不配合血型的輸血個案。另外，按重要風險事件類別呈報的個案則有11宗藥物事件，其中一宗個案中，醫生在手術後將一件用作磨骨切除術的鉗遺留在病人頭顱內，6天後病人經電腦掃描才發現。

其他8宗手術及或介入程序後，遺留物體於病人體內的個案還牽涉包括線圈、紗布、鑽頭、棉塞、金屬物料、一塊水泥等物品。一名病人無名指斷裂需接受固定手術，醫生於手術後第六個星期將用作固定的金屬線移除，但病人在移除手術後仍感到痛楚，再照X光才發現有斷裂金屬線遺留在手背內。

醫管局發言人表示，該局已深入檢討及分析事件根源，從中汲取有關病人安全的寶貴經驗，透過刊登醫護人員分享個案及相關改善建議，防止日後再發生同類事件。

低收婦免費乳檢開放申請



香港乳癌基金會推出「乳健一生」計劃5年內資助逾8,000名婦女。

香港文匯報訊（記者 文森）香港乳癌基金會推出「乳健一生」計劃，在5年內資助逾8,000名經濟條件不佳的婦女，提供合

共1.6萬次免費檢查服務。計劃現已開放申請，40歲或以上屬於綜援、交通津貼、傷殘津貼受助人或通過計劃入息審查的低收入人士均可申請。基金會呼籲婦女關注乳房健康，由40歲起每兩年由醫護人員作臨床檢查並接受乳房X光造影檢查，以便及早發現乳癌，盡早求醫。

香港乳癌基金會獲「滙豐150周年慈善計劃」撥款3,800萬元，用以翻新乳癌中心、添置超聲波掃描機及3D乳房X光造影機等設備，並推行「乳健一生」計劃。行政會議召集人陳智思、滙豐亞太區首席法律顧問施素珊、香港乳癌基金會創會人張淑儀、香港

乳癌基金會主席霍何綺華昨日出席啟動禮。今年70歲的陳女士是計劃受惠者之一。她以往在衛生署的婦女健康中心定期接受乳房X光造影檢查，惟她已超出接受該服務的年齡上限。數年前，她得悉香港乳癌基金會乳癌中心的免費乳癌檢查計劃，於是申請，並一直定期檢查，惟於2014年因忙於家事而暫停，直至今年恢復檢查，赫然發現患上一期乳癌。

陳女士：定期檢查救了我

陳女士說：「定期檢查救了我，如果不是有定期檢查，我可能要待腫瘤長得更大才發現，到時治療就複雜得多，對我身造成的傷害也更大。」她呼籲婦女即使再

忙也要照顧好自己的健康，撥出一點時間做乳癌檢查非常重要。

張淑儀指出，有數據顯示，教育程度及家庭收入較低的乳癌患者，在確診前從未作乳癌檢查的比率偏高，根據乳癌中心的檢查個案統計，在未出現病徵作檢查的婦女中，逾60%確診時為早期乳癌，相反因出現病徵才作檢查的個案中，確診早期乳癌的比率為35%，其他人則確診更嚴重乳癌。

香港乳癌基金會乳癌中心於2011年成立，至今共為婦女提供43,524次乳房健康檢查及跟進診斷程序，乳癌偵測率為2.3%；約60%乳癌個案時因發現病癆才作檢查。當中有16,993次由免費乳癌檢查計劃資助。

院舍童驚成年後無家可歸

香港文匯報訊（記者 文森）社會關注青年及兒童向上流的問題，一項針對兒童之家及院舍院友的調查發現，逾70%宿生對未來發展方向感到不安，主要是擔心生計（74.2%）。不少受訪宿生缺乏家庭支援，離開院舍後，部分因沒有家庭支援，需獨自承擔一切，對未來感焦慮。負責調查的播道兒童之家昨日同時公佈「第二人生助跑計劃」，協助青年離開院舍後面對升學、住宿及就業壓力，包括由業主以慈善方式捐出單位，經播道兒童之家出租單位給有需要的青年人。

年滿18歲須搬離院舍

按現時福利政策，在播道兒童之家長大的孩子，年滿18歲便不能繼續於院舍居住，部分因沒有家庭支援頓成無家可歸者。播道兒童之家早前訪問了13間兒童之家及院舍合共233名院友，他們的平均年齡為17.43歲，住宿家舍時間中位數為36個月。研究發現，宿生背負成長包袱、欠缺家庭支援，帶着焦慮與恐懼面對將來。

播道兒童之家指出，按估算全港約有7,000名年輕人因與家人關係惡劣、家人長期患病、父母離異等家庭因素而未能有安穩居所，需入住青年院舍，但現時社會提供的青年宿位並不多，播道兒童之家亦僅得18個青年宿位。

現年20歲的阿Ying，母親在她年幼時因犯罪入獄，她自幼稚園起便輾轉於兒童之



播道兒童之家昨日公佈「第二人生助跑計劃」，協助青年離開院舍後面對升學、住宿及就業壓力。

家與寄宿家庭生活，中六時靠半工讀賺取生活費。阿Ying現正修讀副學士，並當兼職侍應儲錢，希望未來升讀大學。她要求自己每星期只花400元，但坦言住屋是最

大難題。阿Ying日前參與「青年家舍及社區家舍外展計劃」，以月租1,700元入住資助單位，大大節省房租開支，更可安心讀書完成成為設計師的夢想。